

五周年特刊

大美临沂城市读本

之文脉飘香

# 百花齐放 辉映今朝

## 临沂千年古文明重焕新光彩

2502年，当一座城市走过了如此悠长的岁月，我们不难想象她的历史文化积淀有多厚重。一座城市若没有了文化，即使有繁荣的经济，总归还是肤浅的。让临沂人庆幸的是，他们生活的这座城市，经济的发展没有抛弃文化的繁荣。在临沂，那些破旧荒芜的文物古迹正在重焕光彩，那些原本冷清寥落的戏曲正在逐渐走热。文化正在不经意间改变着这座城市。



### 往昔>> 柳琴戏演员没戏唱 为生计去当建筑工

每到周五、周六的晚上，若有人从繁华的沂蒙路拐进城隍庙街的小巷，就可能听到那不时传来的阵阵柳琴戏唱腔。

6月10日正式亮相的临沂柳琴剧团小剧场，不仅让许多老戏迷重新听上喜爱的柳琴戏，更让柳琴演员们感慨万千。

今年40多岁的梁福生，唱了30多年的柳琴戏。30年，柳琴戏几经起落，梁福生的命运也随之沉浮。

1980年，梁福生从当时的临沂地区行政公署文化局文艺班毕业分配到临沂市柳琴剧团。这时，曾经红火一时的样板戏已经被人们慢慢遗忘，柳琴戏正是最红火的时候。

“一天得演出好几场，戏票也都得提前一个星期去买。”上世纪80年代柳琴戏的红火，至今留在梁福生的记忆里。

但是，到了上世纪90年代中期，随着录音机、电视机等高科技

电子产品的逐步普及，以及各种流行歌曲的风行，人们的文化生活也越来越丰富，柳琴戏和其他传统地方戏曲一样，受到了致命的冲击。

没有观众，戏剧失去了生存空间，专职柳琴戏演唱的梁福生和他的同事们，在事业上也出现了低谷。

没人看戏了，就无从再谈演出费。之后的十几年，为了能养家糊口，柳琴戏演员梁福生曾经到

建筑工地干过钢筋工，到副食品加工厂车间当过工人，还曾下过海做五金生意。

当时，剧团的大多演员都和梁福生的经历相似。这种被迫放弃的无奈，曾让他们无比心酸和迷茫。

戏大如天，梁福生终究因为对柳琴戏的满腔热爱，重新回到了柳琴剧团，寂寥地唱着柳琴戏，也期待着柳琴戏的重生。

### 复苏>> 老戏种枯木又逢春 《王祥卧鱼》轰动京城

临沂的历史文化资源丰富，仅民间艺术一项，就有柳琴戏、沂蒙剪纸、彩印花布等流传至今。

可随着时代的发展，这些文化遗产渐呈衰落之势，它们像那些散落在大地、被泥尘遮住光华的珍珠，期待着人们把它们拾起来，拭去泥尘，重现昔日辉煌。

近几年，随着临沂市委市政府对文化的重视，柳琴戏和其他的文化遗产一起，渐渐出现转

机，迎来复苏的机遇。

2006年，柳琴戏成功申报了省级非物质文化遗产名录。2008年又进入国家级非物质文化遗产名录。

2007年，临沂市推出了大型新编历史故事柳琴戏《王祥卧鱼》，此剧一推出，引来如潮好评，并荣摘13项大奖。《王祥卧鱼》让包括沂蒙人民在内的观众重新认识了柳琴戏，也让这个传唱200多年的地方剧种又一次焕

发了青春。

梁福生是柳琴戏的传人，在大型新编柳琴历史剧《王祥卧鱼》中，他扮演了王祥。他的命运因这部戏再次发生转折，喜爱艺术的他重新登上了舞台。

如今，《王祥卧鱼》已经在北京、枣庄等全国部分城市以及临沂多个县区进行了百场演出，吸引了上万名观众，在每一个现场观众都被剧情深深吸引。这让临沂市柳琴剧团演职人员重新看到了希望。

此后，柳琴艺人们仍在不断尝试，希望能传承和保护柳琴戏这一国家级非物质文化遗产，促进其繁荣和发展。今年5月开始，市柳琴剧团对原排练场进行改造装修，6月11日，小剧场对外演出。

梁福生说，到现在小剧场演出优秀传统剧目24场，观众达3000多人次。旧梦重温，古老的柳琴戏也终于等到了枯木逢春的这一天。

### 今朝>> 文化事业大繁荣

2500多年的历史积淀，给临沂留下了4010处文物古迹。王羲之故居、汉墓竹简、汉画像石等历史遗迹，不仅让临沂人自己感到骄傲，也曾一度震惊国内外。

书圣王羲之、智圣诸葛亮、算圣刘洪……这一个个流芳千古的名字，成为临沂历史长河中一个个不朽的闪光点。

临沂还是全国著名的革命老

区，血与火的战争洗礼，磨练了沂蒙人民的顽强意志，形成了以沂蒙精神为代表的革命文化。

还有木旋玩具、蓝印花布、小郭泥塑、柳琴戏、龙灯扛阁等民间艺术，体现了沂蒙人民的创造力、文化价值和审美情趣，成为独具地方特色的民间文化。

如何用沂蒙大地千年的“古文明”，重写新时期临沂城的文化图

### “古文明”千年重现

景，这成为近年来临沂市官方与民间的共同选择。

2007年，临沂市十一次党代会吹响号角，确定要打造古今文化相辉映的文化名市。从此，打造临沂历史文化名城品牌的目标开始清晰起来。

非物质文化遗产保护受到了前所未有的重视。临沂开展了非物质文化遗产普查工作，将民间艺术进

一步发扬。

临沂上下都形成了重视文化的浓厚氛围，各级各部门都把文化事业和文化产业列入了重要议事日程和发展规划。

目前的临沂，文化事业繁荣发展，捷报频传，一批文化事业工程顺利推进；文化企业快速发展，产业项目如雨后春笋，文化市场全面繁荣。

文/本报记者 张纪珍